

## 家电市场供销两旺

家电是提振消费的重要领域。近期，家电厂商紧抓春节商机，纷纷推出年货节活动，以创新供给更好满足消费需求，以营销创新激发市场消费热情，促进了家电以旧换新，也加快了新兴家电普及。

### 以旧换新热度高

“家里的洗衣机用久了，脱水功能不行了，趁着过节门店有优惠活动来看看。”正月初五，北京市海淀区居民武丽梅到家电卖场选购了一台名牌洗烘一体机。该产品具备烘干杀菌功能，还有适用冲锋衣的洗涤程序，恰好符合武丽梅夫妇喜欢户外运动、呵护孩子健康等需求。通过参加以旧换新活动，她享受了400元的厂商补贴，以及新机送装、旧机拆运的省心服务。

春节期间，苏宁易购北京西红门荟聚店张灯结彩，喜气洋洋。“春节前，家电销售有几波小高潮，门店日营业额可达百万元。”该门店副店长李明表示，苏宁易购持续开展以旧换新、家电套购满减等优惠活动，近日到店顾客及成交金额逐渐增长。

2月7日，苏宁易购发布节前消费数据显示，自1月5日年货节启动以来，苏宁易购全国门店客流同比提升206%，家电以旧换新订单量同比提升153%。

很多消费者选择在春节前更新换代大家电产品，冰箱、洗衣机、彩电是以旧换新的热门品类，大尺寸、大容量、多功能的升级类产品尤为走俏。如85英寸以上大屏彩电、对开门冰箱、洗烘套装等产品销量环比增长分别达101%、136%和103%。

家电厂商聚焦用户需求精准发力。海尔智家原创冰箱全空间保鲜科技，延长食材保鲜期，打消消费者担心年货存不住的顾虑。海信积极推广100英寸、110英寸、120英寸可折叠激光电视L5K等大屏产品。其激光电视“屏幕可折叠”技术，解决了大尺寸电视入户难题，为更多家庭观看大屏提供便利。

当前，传统大家电市场已进入存量阶段。2023年，主要品类家电保有量超过30亿台，每百户居民拥有空调、冰箱、电视均超百台，一些家电使用时间较长，更新换代需求和潜力很大。同时，家电等消费品以旧换新是一个庞大的系统工程，需要产供销、上下游、政企民、线上线下协同联动。

商务部等9部门日前印发的《健全废旧家电家具等再生资源回收体系典型建设指南》提出，到2025年，在全国范围培育一批废旧家电家具等再生资源回收体系典型城市和典型企业，全国废旧家电家具回收量比2023年增

长15%以上，废旧家电家具规范化回收水平明显提高。

中国家用电器协会副理事长徐东生表示，“新政策是打通消费堵点，促进家电以旧换新的重要举措，尽快补上基础设施方面的短板，家电产业循环将变得更畅通”。

### 新兴品类受欢迎

“我们打算年后结婚，新房里不要有传统大家电，也需购置一些比较新潮的电器，例如洗碗机、扫地机器人等。”从外地返回江苏盐城建湖县过年的情侣王庞、刘慧芝表示，买家电要看品质、外观、性价比，绿色智能产品是首选。

“洗烘一体机、智能大屏彩电、净水器、洗碗机、扫地机正成为县镇消费者新婚新五大件。”盐城建湖大厦苏宁易购零售云店负责人崔建胜告诉记者，现在年轻人对于新趋势中高端家电产品更感兴趣。2023年“双11”门店开业，销售额逾100万元，全屋家电套购订单占比四成。

当前，新兴家电品类销售增长较好。数据显示，2023年，洗地机销量增长45%；干衣机零售量增长16.4%；洗碗机整体规模为194万台、112亿元，同比增长2.3%、9.6%。（下转第二版）

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展

史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管

用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

近日，习近平总书记在天津考察调研时强调，要健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系，打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌，进一步彰显天津的现代化新风貌。这既是丹青谱写中国式现代化天津篇章的谆谆嘱托，也是对共同铸就社会主义文化新辉煌的殷切期待。

文化是凝聚人心的精神纽带，又是增进民生福祉的关键因素，现代文化产业体系和文化市场体系是社会主义市场经济的重要组成部分，在促进国民经济重要组成部分、满足人民美好生活新期待等方面发挥着重要作用。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化工作，多次就繁荣发展文化事业和文化产业作出部署安排，相关部门先后出台了一系列重大政策举措，推动了我国文化产业和文化市场的健康发展。

从各类文化经营主体发展壮大，线上直播、网络直播、沉浸式体验等新业态快速崛起，到电影、演出、娱乐市场持续火爆，票房、营收屡创新高，再到红色旅游、旅游演艺蓬勃发展，一批文化特色鲜明的历史街区广受欢迎，文旅融合走向深入……可以说，我国文化产业体系正逐步健全、规模日益壮大，文化市场更加繁荣、规范、有序，高质量的文化供给增强着人们的文化获得感、幸福感。

也要看到，我国文化建设取得重大成就的同时，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，文化引领风尚、服务社

### 经济论坛

## 提质增效健全现代文化产业体系

新创造能力还不够强，真正优秀的文化产品和服务、叫得响的文化品牌还不够多，人们对高质量精神文化生活的期待仍有差距；文化产业结构调整依然有优化升级的空间，新业态的带动效应还未充分发挥，文旅业态融合、产品融合、市场融合、服务融合有待碰撞出更多让人眼前一亮的“化学反应”。

今后，要以创新为核心驱动力，顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，推动5G、大数据、人工智能、虚拟现实、增强现实、超高清等技术在文化创作、生产、传播、消费各环节应用，改造提升演艺、娱乐等传统业态，释放科技和文化融合的潜力，培育新业态新模式，提升产业发展整体实力和竞争力；要以重大文化产业项目为抓手，加快培育一批品牌文化产业园区，提升国家级文化产业园区建设水平，开展新型文化企业培育，建立覆盖领军型、成长型、初创型经营主体的培育体系；要拓展乡村、城市、夜晚、数字、国际消费空间，创新文旅消费场景，建立健全科学有效的文化和旅游市场服务质量评价体系，完善以信用为基础的新型市场监管机制，推动形成统一开放、竞争有序的市场体系，持续扩大城乡居民文化消费，真正促进

现代文化产业体系和市场体系的进一步健全，共同为经济社会发展赋能、为实现中华民族伟大复兴的中国梦聚力。

## 新春走基层·蹲点笔记

# 老树发新枝

## ——内蒙古甘其毛都口岸采访记

□ 本报记者 陈力

越野车在乌拉特草原上疾驶，四望全是天际线，仿佛进入一个巨大的穹庐。

春节期间，内蒙古临河通往中蒙边境的242国道上，车辆并不多。出发两小时后，一辆辆运煤大车呼啸而过，一处处物流园区分布路旁，一阵阵鞭炮声远远传来——甘其毛都口岸到了。

### 百年传承的老树

站在甘其毛都口岸地标性建筑62.75米高的钟楼上，边陲小镇尽收眼底。钟楼里面，就是这里的城市规划馆。展陈资料显示，蒙语甘其毛都，汉译就是“一棵树”。

这是一棵“老树”。用甘其毛都镇古日格嘎查62岁护边员额尔登的话讲，甘其毛都作为物资交流之地的年头比他岁数都长。

百余年前，甘其毛都就是蒙汉商贸交流之地。那时，商贸交流主要靠驼队。每年春天，驼铃声声，一些大的旅蒙商前来河套牧羊海地区采购，形成了张家口一呼和浩特一包头—川井哈拉汗—甘其毛都—乌兰巴托的万里驼道。随着改革开放的春风吹进乌拉特草原，1989年12月，内蒙古自治区人民政府批准甘其毛都为中蒙边境贸易临时过货点。次年，在十分简陋的条件下，甘其毛都实现了首次过货。1992年，国务院正式批准甘其毛都为国家陆路一类季节性双边口岸。甘其毛都与蒙古国南戈壁省的嘎嘎苏海图口岸相对应，是距离蒙古国首都乌兰巴托最近的陆路口岸。2004年7月，中蒙双方签署《中华人民共和国政府和蒙古国政府关于中蒙边境口岸及其管理制度的协定》，甘其毛都口岸升格为双边常年开放口岸。

额尔登的家，离中国703号界碑只有20公里。两年前，他从嘎查党支部书记岗位上退下来，养殖骆驼80多峰，专心放牧成边。“现在电视上说甘其毛都口岸‘从两顶蒙古包成长成国际边贸城’，当时并不是从蒙古包里过货，而是指口岸所在地户籍人口只有两户牧民”。喝着热乎乎的奶茶，额尔登在砖混结构的平房内抚今追昔。口岸设立以来，富边、固边、强边、富民的作用不断加强，最多时有2万多辆大车在这里拉煤，旅馆建设一时跟不上，司机就吃住在这里。甘其毛都成了“驾驶室上的小镇”。这里十年九旱，园区管委会经常组织捐款，支援旱灾。如今，园区四通八达的道路惠民，修车、加油、超市等业态便民，征地、用工等项目富民，集体经济规模从无到有，增长到千万元以上，两家人籍牧民也进了城。额尔登自豪地介绍，“我儿子图拉古日放下牧鞭，到口岸当上了蒙语翻译”。

夜幕降临，口岸小镇静悄悄。“司机之家”负责人张雨顺带着我们参观旅馆，多数客房都是5人间。“虽然只是车马大店，但与前些年相比，

司机再也不用住车上。我们每日给蒙方司机提供热饭热水，及时更换房间物品备品，还给调出蒙语电视频道，他们非常满意。”

离“司机之家”不远，贺希格进口商品店人来人往。30多平方米的小店内，蒙古国和俄罗斯的红酒、糖果、香烟、香水、披肩等商品琳琅满目。店长布仁贺希格忙得团团转。2000年，他从内蒙古通辽市来到甘其毛都，2006年盘下了这间店，生意一年比一年好。布仁贺希格指着店内“易货贸易”几个大字，讲述着他独特的配货方式，“有时是蒙古国的大车司机，有时是蒙古国旅客，我统称他们为‘背包客’。按照入境规定，他们可以带一点小物品，全放在我这里寄卖。”布仁贺希格说，原来给蒙方客商配一些蔬菜、水果、日用品“以货易货”，现在也用人民币、蒙币（蒙古国货币“蒙古图格里克”的简称）结算。

口岸建成区2.2平方公里，从一头到另一头，步行不过1个多小时。商店、旅馆、酒吧旁，中文标识均配有外文翻译。踏雪寻访，我们决定去见识口岸得名的那“一棵树”。

### 扎根边关的大树

斯日古楞，巴彦淖尔市公安局交通管理支队甘其毛都大队教导员，被当地干部群众誉为“口岸一棵树”。他着装正式，挂着勋章朝记者走来。上前一教，最美基层民警、全国优秀人民警察、二级英模……整整11枚。斯日古楞说，办公室里的奖状证书，还有45个。

斯日古楞身上，有大树的顽强、大树的绿荫。在口岸11年，每天1500辆以上的运煤车，从境外经口岸再到卸煤场，单程10公里，他每天至少走一个来回。平时满身灰，风起满嘴煤。斯日古楞在户外工作多年，日晒风吹，身上留下不少毛病，做完鼻、喉、肺联合手术，他又重返工作岗位。蒙方司机有情绪时，他总是态度和蔼地用蒙语安慰，调节好一次次矛盾，成为中蒙友谊的“马路使者”。倒班的时候，他经常到牧区了解道路安全隐患，到学校辅导交通安全知识。斯日古楞没觉得做出了什么事迹，只觉得“不干不行，干就干好”。

口岸风水练男儿。风很大，一年一场风，从春刮到冬。水很少，难得一见降雨。每个干部宿舍的“标配”，都是一个大大的储水罐。经常停水，他们只能用洗脸水洗衣、用洗衣水冲厕。

谁不知道边关苦？入职24年的那仁满达，一直在甘其毛都坚守。他说：“我的根在边关。”今年春节，又排到那仁满达值班，这是他第14次在边关过年。除夕这天，他在执勤现场来回巡查了6趟，白手套变成了黑色，摘下口罩，脸上留下深深的勒痕。从一名普通的边防卫士成长为边检站执勤二队队长，那仁满达熟练掌握了70多种护照、60多类签证的防伪特征、查验方法，累计查验出入境旅客、车辆超150万人次，查获各类违法违规人员500余人次。那仁满达每年平均在口岸一线执勤时间达220余天，摸索出“四勤四快工作法”：勤走、勤问、勤访、勤观察，实现证件检查查验快、后台核查验证快、受理业务落实快、发现问题处理快，刷新了“甘其毛都速度”。

登上甘其毛都口岸“12进7出”货运通道二楼，通关现场的实景一览无余。远处，货运车队正在入境，宛若一字长龙。近处，“智能卡口”自动扫描张贴在入境车辆挡风玻璃上的电子车牌读取信息，后台数据库核验无误后自动放行。一辆大车通过卡口，只需11秒。“甘其毛都可以译成‘一棵树’，也可以译成‘独一无二’的树。展现新时代国门卫士奋发有为的精神风貌，就要创造出更多的‘独一无二’。”乌拉特海关党委委员、旅检科科长仲崇恩说，甘其毛都口岸率先在全国公路口岸中运行“智能卡口”后，原先设计的综合查验通道变成了现在的观景长廊。（下转第二版）



上图 2月14日，游客在湖北省襄阳市襄阳古城管家巷观赏龙灯花。春节期间，人们逛古城、赏美景、观民俗、品美食，在襄阳古城感受十足年味。杨东摄（中经视觉）

左图 2月14日，江苏省宿迁市泗洪县洪泽湖湿地景区举行传统非遗项目天岗锣鼓表演。李佳摄（中经视觉）

